
Štábní kapitán Jan Kopecký:

Smíšený přezvědný oddíl.
Dosavadní zkušenosti získané u nás a potvrzené cizinou dokazují, že 

SPO. (jezdectvo vyšších jednotek) nebo PO. (u vyšších jezdeckých jed­
notek) jsou nejen zpravodajskými orgány vyšších velitelství, ale i pro­
středky bojovými.

SPO. je orgánem stálým a jeho složení se mění jen přidělením po­
silových prostředků к provedení úkolu, který mu vyšší velitel svěřuje. 
Nesmí se zapomínati, že velmi často jest jediným zpravodajským orgá­
nem vyšší jednotky, neboť nemá vždy přidělenu pozorovací letku, nebo 
jest v činnosti omezena, někdy i úplně vyřáděná nepříznivými povětrnost­
ními poměry.

Za těchto okolností je zpravodajská činnost prováděna výhradně 
SPO., který nemůže potom počítati s podporou letectva.

Velitel vyšší jednotky žádá zhruba od SPO.:
1. aby zjednal zprávy o nepříteli v pásmu vyšší jednotky (přibližo­

vání proti nepříteli, který je v postavení nebo se rovněž pohybuje);
2. předpokládá u něho určitou průbojnost a požaduje zjednání doty­

ku s nepřítelem (tento úkol vyžaduje zhodnocení odporu — tedy útoku);
3. požaduje určitou odolnost — schopnost odporu, s kterouž úlohou 

je spojen boj o získání času;
4. zvláštní požadavky vyplývající z plnění úkolů vyšší jednotkou, 

t. j. krytí otevřeného boku, vyplňovat! mezeru mezi vyššími jednotkami, 
zajištění zvláště důležitého prostoru (na př. defilé) do příchodu pěchoty. 
Zvláštní úkol připadá SPO. při využití úspěchu a pronásledování nebo 
ústupu zpravidla společně s pěchotou.

Vidíme tedy, že úkoly dávané SPO. jsou velmi rozmanité, ale že se 
opírají o využití jeho rychlosti. Vyžadují celého velitele širokých taktic­
kých znalostí, neboť pracuje ve většině případů přímo pro vyšší jednot­
ku a velí různým jednotkám, z kterých je oddíl složen.

К plnění těchto různých úkolů bude SPO. potřebovati:
A. Jezdectva jako zpravodajského a bojového orgánu majícího do­

statek patračů к zjednávání zpráv, ale i dostatek lehkých kulometů 
к průzkumnému boji, kterým zjednané zprávy ověřuje nebo doplňuje. 
К boji bude jezdectvu potřebí nejen lehkých kulometů, ale i vydatnější 
podpory, aby objevivší se odpor mohlo skutečně zdolati nebo ohodnotit 
a mohlo bojovati proti nepřátelským těžkým kulometům.

Vzhledem к nynějším poměrům nemůžeme si dovoliti zvýšení jez­
dectva pro vyšší jednotky, což by bylo nejúčelnější, ale bude záhodno se 
uskrovnit! a vypomoci si prostředky, které máme po ruce. Abychom 
zvýšili bojovou hodnotu jezdecké eskadrony, která je součástí SPO., při-
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dělíme jí četu těžkých kulometů, která by buď nahradila čtvrtou četu, 
nebo, lépe, eskadronu zesílila na 5 čet.

B. Dalším prvkem, kterého к plnění úkolu SPO. potřebuje, je 
četa OA.

Bude prováděti průzkum hlavně na význačných komunikacích v pás­
mu vyšší jednotky, podporovati průzkumnou činnost jezdeckých hlídek 
anebo spolu působiti při zajištění valného voje SPO. a konečně bojovati 
po boku jezdectva.

Podle získaných zkušeností se zdá, že by četa OA. postačila. К zlep­
šení bude nutno četě OA. dáti též zbraně, které by zamezily násilný prů­
zkum nepřátelských obrněných vozidel (OA. nebo tanků).

Přibližně by nejlépe vyhovovalo uspořádání čety podle zbraní, a to: 
1 dělový vůz proti obrněným vozidlům — 1 kulometný vůz s kulomety 
větší ráže, aby byl proražen pancíř nepřátelského vozu, a konečně 1 vůz 
s těžkými kulomety ráže normální.

Upotřebení takto organisované čety OA. je závislé především na 
komunikacích a na nosnosti silničních objektů. Ostatně vyšší jednotka 
často bude působiti v terénu jen s jednou komunikací, která se nebude 
ani vyznačovat! zvláštní jakostí. Objevuje se tedy potřeba, aby četa OA. 
byla tak technicky opatřena, aby její pohyb nebyl závislý na hodnotě 
cest a mohla se pohybovati v terénu těžko schůdném.

Četa OA. nemůže pracovat! samostatně, nebo jen velmi krátkou 
dobu. К její ochraně bude třeba uvažovat o prvcích, které by ji přímo 
podporovaly, využívaly jejího úspěchu, vyprostily ji, hrozí-li četě zajetí, 
a konečně odstraňovaly překážky nebo je stavěly.

Zdá se, že by nejlépe vyhovovala četa složená z družstva vyzbroje­
ného lehkým kulometem na autu.

C. Dalším nezbytným prvkem SPO. jsou cyklisté.
Cyklistická eskadrona nebo rota je pohyblivá pěchota velitele SPO. 

Cyklisté jsou schopni sami se zajišťovat i zjednávat zprávy.
Cyklistickou eskadronou, vedle jiných prostředků, zpravidla hledá 

velitel rozhodnutí, aby ověřil získané zprávy a zjednal dotyk. Nynější 
organisace by vyhovovala.

D. Dalším prvkem, který má zvláštní význam a dosud je jen někdy 
přidělován, je dělostřelectvo. Bylo by dobře přiděliti SPO. vždy 1 četu děl 
nebo alespoň 1 dělo. Nechuť к přidělení této složky odůvodňují dělo- 
střelci tím, že nejsou dostatečně zajištěni, že by se často musili vraceti a 
zaujímati vzadu palebná postavení a že četa není dostatečně vybavena 
pojítky к plnění samostatného úkolu.

Námitky jsou jistě odůvodněny, co se týká zajištění děl. materiálu 
i pojítek.

Přihlédneme-li blíže, vidíme, že se věci mají poněkud jinak. Upotře- 
bí-li velitel čety děl, děje se tak zpravidla při zjednání dotyku, tedy za 
dosti pevnou frontou, kde nasazenými soustředěnými prostředky (pokud 
jich velitel může soustřediti) — útočí.

Útočící skupina je zajištěna v bocích alespoň zprávami. Není se třeba 
tedy tak značně obávati ztráty dělostřeleckého materiálu. Víme na př., že 
jinde přidělují jezdectvu vyšší jednotky i hrubé dělostřelectvo.

Hipomobilní četa přidělená SPO. nepřekáží jeho pohybu.
Dělostřelectvo pro podporu SPO. není ztraceno, neboť předvoje 

prohlubují dotyk zjednaný jezdectvem a je tedy dost času, aby zdánlivě 
předem vydaná četa byla vrácena к podpoře předvojů.
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E. Konečně třeba uvažovat o přidělování pěchoty SPO. Pěchota bez 
vlastních dopravních prostředků jezdectvu spíše překáží. К zvlášt­
ním úkolům je výhodné přiděliti něco pěchoty na autech, na příklad 
к zajištění soutěsky. Zvyšuje odolnost i průbojnost jezdectva. Její pře­
sun potřebuje vždy zajištění, to znamená, že se SPO. musí po určitou 
dobu o pěchotu starat.

Zvláštní zmínky zasluhuje podpora SPO. letectvem.
Důvody, které se přimlouvají za podporu, jsou:
1. V zájmové oblasti zpráv velitele vyšší jednotky se pohybuje jeho 

druhý zpravodajský orgán — SPO. Z tohoto důvodu je nutno sjednotiti 
zpravodajskou činnost vzdušnou s pozemní.

2. Zprávy dodávané velitelství divise po zahájení činnosti SPO. 
nutno ověřovati. Těchto zpráv musí být využito především v prospěch 
jezdectva, které situaci nepřítele zachycuje v terénu.

3. Letectvo vede SPO. do těch prostorů, kde byl zjištěn nepřítel. To 
je požadavek zvláště význačný, neboť jezdectvo neztrácí času hledáním 
nepřítele.

4. Velitel vyšší jednotky je stále zpravován o činnosti SPO.
5. Velitel SPO. na základě zpráv dodatečně zjištěných letectvem 

může pozměniti jeho činnost anebo přizpůsobiti své rozhodnutí změněné 
situaci.

6. Letounu nebo letounů přidělených к podpoře SPO. není zbytečně 
upotřebeno, neboť poznají předem terén, v kterém budou plniti hlavní 
úkol.

7. Letectvo svými zprávami přispívá к zajištění SPO.
Má-li velitel vyšší jednotky přidělenu pozorovací letku, naskýtá se 

mu vždy možnost, aby upravil součinnost letky s jezdectvem. Často může 
spojití hlavní úkol daný letce s úkolem vedlejším, kterým je činnost na 
prospěch SPO.

Na veliteli SPO. pak je, aby svěřených prostředků dovedl použiti co 
nejvýhodněji podle situace a sil soustředěných pro rozhodnou akci. Pak 
jistě splní úkol tak, jak od něho velitel očekával.

Z cizích řevní.
„KONJIČKI GLASNIK“. (Jezdecký věstník), vojenská revue jihoslovanská, je vy­

dávána od roku 1926 jezdeckým učilištěm v Zemimi v tříměsíčních Lhůtách (4 svazky 
ročně). Revue přináší články původní i přeložené z cizích literatur z oboru jezdectva 
jako zbraně, a to po stránce technické, materiální, taktické i výcvikové i z oboru 
jezdeckého sportu a umění. Redakce si pilně všímá i novinek, zkoušených nebo zavá­
děných v cizích armádách, i význačných sportovních události a seznamuje s nimi své 
čtenáře.

Ročník VI. (1931), číslo 1.

Plukovník Milutin županjevac: Úloha velitele pluku při výcviku 
a jeho vliv na provádění výcviku.

Autor dělí výcvikový rok na dvě hlavní období: první, obsahující výcvik jed­
notlivce, odděleni (roj. družstvo), čety a eskadrony, jež zahrnuje pod společný název


